



中国青年报

共青团中央主管主办 中国青年报社出版

服务青年成长 推动社会进步



2021年7月1日 星期四
农历辛丑年五月廿二 第16852期 今日20版



为了更美好的世界

习近平的天下情怀

运共同体，为了一个更美好的世界，不断前行。

心系天下 护佑世界和平发展

为人类不断作出新的更大的贡献，是中国共产党和中国人民早就作出的庄严承诺。中国共产党和中国人民从苦难中走过来，深知和平的珍贵、发展的价值，把促进世界和平与发展视为自己的神圣职责。5年前，习近平在庆祝中国共产党建党95周年大会上这样说。为全人类作出更大贡献，是中国共产党人的精神追求和自觉实践。1956年，毛泽东同志就曾说：

中国应当对于人类有较大的贡献。

天地转，光阴迫。100年来，中国共产党团结带领全国各族人民浴血奋斗、顽强拼搏，在历史前进的逻辑中前进，在时代发展的潮流中发展，取得举世瞩目的伟大成就。中国不仅发展了自己，还通过自身发展，成为维护世界和平、推动全球经济增长、促进共同发展的重要力量，交出了无愧于先辈和时代的答卷。

马克思主义博大精深，归根到底就是一句话，为人类求解放。习近平说。作为世界最大的马克思主义政党，中国共产党始终把追求人类社会公平与正义作为自己的精神底色，同时也传承发扬了和合共生、天

下大同的中华传统智慧与价值。

当今世界，经济全球化和科技进步不断演进，人类生活彼此关联之紧密前所未有，面临的全球性问题数量之多、规模之大、程度之深也前所未有。地区冲突兵戎相见、霸权主义恃强凌弱、贫富分化有增无减、疾病瘟疫仍在蔓延。这个世界并不安宁，这个天下远未太平！

人类向何处去？天下如何大同？面对时代之问，习近平从人类社会的整体观念和命运共同体出发，倡导树立世界眼光、把握历史规律、认清发展大势。

什么是当今世界的潮流？答案只有一个，那就是和平、发展、

合作、共赢。

国家无论大小、强弱、贫富，都应该做和平的维护者和促进者，不能这边搭台、那边拆台，而应该相互补台、好戏连台。

偏见和歧视、仇恨和战争，只会带来灾难和痛苦。相互尊重、平等相处、和平发展、共同繁荣，才是人间正道。

2015年9月27日，伴随密集的快门声，习近平与时任联合国秘书长潘基文共同将一块红绸缓缓拉下。足有一人多高、精美华贵的和平尊显露真容，这是中国为庆祝联合国成立70周年赠送给联合国的礼物。

(下转3版)

一个有远见的民族，总是把关注的目光投向青年；一个有远见的政党，总是把组织的基础植根于青年。100年来，我们党始终高度重视青年、关怀青年、信任青年，始终代表广大青年、赢得广大青年、依靠广大青年，团结带领一代又一代青年为实现中华民族伟大复兴的中国梦接续奋斗，推动中国青年运动始终与国家同呼吸、与人民共命运、与时代齐奋进，书写了百年党史中闪光的青春篇章。

一、中国共产党领导广大青年在革命、建设、改革不同历史时期接续奋斗、建功立业

中国共产党在成立初期就强调：青年运动是共产主义运动中一部分重要的工作，因共产党是这一共产主义运动的总指挥，青年运动必须在共产党指导下，是无疑的。100年来，我们党始终从确保党的事业薪火相传、确保中华民族永续发展的战略高度看待青年工作，以崇高初心使命感召青年，以科学思想理论武装青年，以不懈奋斗精神激励青年，以广阔事业舞台成就青年，把一代又一代青年团结凝聚在党的旗帜下，为党和国家事业发展作出了重要贡献。

新民主主义革命时期，党领导广大青年奋勇投身民族独立和人民解放的历史洪流。中国共产党一经成立，就把青年与无产阶级政党所肩负的崇高使命联系在一起，把青年工作置于党的领导下，创建青年团作为重要助手和后备力量。在中国共产党的领导下，青年群体中蕴藏的推动社会进步的巨大能量充分激发出来。无论是唤醒工农大众还是开辟革命新路，无论是打倒列强除军阀还是抵御外敌抗日寇，无论是前线浴血奋战抑或是第二条战线的学生爱国民主运动还是后方政权建设，广大青年始终跟党走，冲锋在前，成为挽救民族危亡、争取国家独立和人民解放的先锋力量。

社会主义革命和建设时期，党领导广大青年全面建设新国家新社会。中华人民共和国成立后，在抗美援朝、土地改革、恢复国民经济、实现民主改革等巩固新生人民政权的伟大斗争中，在开展社会主义改造、确立社会主义基本制度、开展社会主义建设等改变国家一穷二白面貌的艰苦创业中，广大青年响应党的号召，以主人翁姿态积极投身社会主义革命和建设，充分发挥了突击队和生力军作用。这一时期的中国青年运动，树起了青年突击队、青年垦荒队等闪光旗帜，掀起了争做社会主义建设积极分子热潮，开展了学习雷锋等社会主义新人教育工作，创造了向科技进军的一个个新中国历史纪录。

共青团中央

以青春之我 复兴伟大之民族

中国共产党百年华诞献词(下)

□ 仲青平

1921年7月，来自各地的党代表以北京大学暑假旅行团的名义在上海相聚时，没有人预测到历史将被他们改写。这个史上最牛创业团队，最年轻的何叔衡不过45岁，最年轻的刘仁静才19岁，毛泽东只有28岁。这也是13位中共一大代表的平均年龄。

建党伊始，中国共产党就把人类解放树立为自己的奋斗目标，把为人民谋幸福、为民族谋复兴作为自己的初心使命。面对半殖民地半封建社会的特殊国情，这个最初只有58名党员的新生政党，为什



么会确立这样宏伟的志向？如此崇高的政治信仰所为何来？

多数人因为看见而相信，只有少数人因为相信而看见。在20世纪初最深沉的长夜里，中国早期马克思主义者在心中举起的是信仰的

火炬。1917年，28岁的李大钊听到俄国十月革命胜利的消息，满腔热血瞬间沸腾。他于次年发表《庶民的胜利》和《布尔什维主义的胜利》两篇雄文，正式把马克思主义的火种带到中国。

早期革命的活跃分子，绝大多数都是那个时代的80后和90后，这并非偶然。陈独秀在《青年们应该怎样做》中直言不讳：死的中国社会，自戊戌变法以来，在社会上奔走呼号的，不过是少数青年学

实现中华民族伟大复兴是近代以来中国人民最伟大的梦想，中国共产党一经成立就义无反顾地肩负起了这一历史责任。作为共产主义运动漫漫征途中的必经阶段，迄今，我们党已经为此跋涉了100年。按照党的十九大报告的部署，我们离建成社会主义现代化强国目标还剩下不到30年时间。复兴大业已进入关键里程。

历史学家将100年的单位称为世纪，社会学家将30年的单位称为世代，都是希望在一定的时间范围内解决人类社会所存在的现实和未来的课题。马克思说：历史不外是各个世代的依次交替。站在建党百年的门槛前，现世代的青年是否感到先辈的凝视，听见了使命的召唤？

生。他认为，青年阶级性不稳固，因而往往有超越利益的理想，比任何阶级都易于倾向革命。在阶级压迫和民族压迫最严重的时候，寻求救国真理的任务，自然落到了这样一批年轻人的头上。

1920年4月，27岁的毛泽东成了上海老渔阳里2号陈独秀家的常客。他后来回忆：到了1920年夏天，在理论上，而且在某种程度的行动上，我已成为一个马克思主义者了。在巴黎最初的日子里，22岁的周恩来反复研读《卡尔·马克思的生平与教导》英译版，有人形容说，一位中国人在法国阅读被翻译成英文的德语著作《中国先进知识分子对马克思主义真理的渴望，莫过如此》。

(下转4版)

正青春

本报今日推出庆祝中国共产党成立100周年特刊
(详见T1版-T16版)

信仰之河奔腾向前

9514.8
486.4
3.5%
20
2367.9
24.9%

他们前赴后继汇入信仰河流

中国科技长征 一直怀揣民族复兴的信仰

再创经济奇迹 盛世青年当不负盛世中国

小康鼎定人民江山

在这里 遇见历史

战“疫”青年，在“暴风眼”逆境中成长

青春力量嵌入百年党史的政治逻辑

“中国共产党为什么能”的青年答卷